

संगीत नाटक अकादेमी
नई दिल्ली

हिंदी दिवस समारोह की रिपोर्ट

आज संगीत नाटक अकादेमी में हिन्दी पखवाड़े का विधिवत आरम्भ हुआ। अकादेमी की सचिव डॉ. ऋता स्वामी चौधरी, संस्कृति मंत्रालय के निदेशक (राजभाषा) वेदप्रकाश गौड़ तथा राष्ट्रीय विज्ञान केन्द्र के निदेशक डी. रामा शर्मा ने इस मौके पर अकादेमी के कर्मियों को सम्बोधित किया और हिन्दी की महत्ता को रेखांकित किया। संगीत नाटक अकादेमी की सचिव ने अपने संबोधन में कहा कि हिन्दी अपनी सरलता, सुबोधता, वैज्ञानिकता के कारण ही आज विश्व में दूसरी सबसे बड़ी बोली जाने वाली भाषा है। उन्होंने अकादेमी के कर्मियों से अपील की कि वे अपने कार्यालयी काम मूल रूप से हिन्दी में ही करें क्योंकि हिन्दी हमारी राजभाषा है और भारत संघ की राजभाषा नीति का दृढ़ता से पालन करना हमारा संवैधानिक एवं नैतिक दायित्व है।

इसके बाद संस्कृति मंत्रालय के निदेशक (राजभाषा) वेदप्रकाश गौड़ ने अँग्रेजी के प्रति लोगों के आकर्षण और इसके पीछे छुपी गुलाम मानसिकता को बड़े ही सहज अंदाज़ में उद्घाटित किया। उन्होंने मैकॉले की शिक्षा नीति से लेकर वैदिक युग की उपलब्धियों का उदाहरण देते हुए कहा कि कोई भी राष्ट्र उधार की भाषा के बल पर ज्ञान-विज्ञान से लेकर अध्यात्म तक, किसी भी क्षेत्र में न तो तरक्की कर सकता है और न ही आत्मनिर्भर हो सकता है। उन्होंने यह भी कहा कि जहाँ बहुत ज़रूरी हो, वहाँ अँग्रेजी का इस्तेमाल बुरा नहीं है। लेकिन जहाँ हिन्दी से काम चल सकता है, वहाँ भी अँग्रेजी की बैसाखी का उपयोग बुद्धिमत्ता नहीं कही जा सकती।

तत्पश्चात, बतौर मुख्य अतिथि, राष्ट्रीय विज्ञान केन्द्र के निदेशक डी. रामा शर्मा ने संगीत नाटक अकादेमी के कर्मचारियों के साथ अपने अनुभव बाँटे। उन्होंने पहले तो राष्ट्रीय विज्ञान केन्द्र में काम करने वाले लोगों की विविध भाषिक एवं सांस्कृतिक पृष्ठभूमि का हवाला दिया। फिर यह बताया कि किस प्रकार उन्होंने केन्द्र में हिन्दी में कामकाज को प्रोत्साहित करने की रणनीति तैयार की और सफल भी रहे। जात रहे कि श्री शर्मा स्वयं आंध्र प्रदेश से हैं और बहुत ही अच्छी हिन्दी बोलते हैं।

कार्यक्रम के अंत में तेजस्वरूप त्रिवेदी ने विशिष्ट अतिथि और मुख्य अतिथि का आभार जताते हुए कहा कि इन दोनों के विचारों का अकादेमी के कर्मियों के कामकाज पर गहरा असर पड़ेगा और लोग राजभाषा हिन्दी में कामकाज को उत्साहित होंगे।

दिनांक: 14 सितंबर, 2016

ऋता स्वामी चौधरी

(डॉ. ऋता स्वामी चौधरी)

सचिव

संगीत नाटक अकादेमी

रवीन्द्र भवन, नई दिल्ली